

ПУТЕШЕСТВІЕ
ПО ВСЕМУ КРЫМУ

и

БЕССАРАБИИ

ВЪ 1799 ГОДУ,

ПАВЛОМЪ СУМАРКОВЫМЪ.

Съ Историческимъ и Топографическимъ
описаніемъ всѣхъ тѣхъ мѣстъ.



Съ дозволенія Московской Цензуры.

МОСКВА, 1800.

ВЪ Университетской Типографіи,
у Ридигера и Клаудія.

собою; у него пара пригожихъ женъ, онъ располагаетъ ихъ прелестями по часамъ, переходитъ изъ однихъ объятій въ другія, а иной у себя такъ и одной завети не можетъ.

На квартирѣ у себя я нашелъ все уже уложенное, скоро миѣ привели почтовыхъ лошадей, и какъ я не имѣлъ болѣе нужды въ услугахъ себѣ господина толмача, то поблагодаря его за труды Россійскою монетою, простился съ нимъ и съ Ахмечемъ. Отсюда къ Кезлову горы при началѣ съ лѣвой стороны продолжаясь верстѣ 5, примѣтно спускаются; наконецъ совсѣмъ сравниваются, и вся дорога идетъ весьма гладкою степью.

4 число Іюля.

Сей городъ основанъ въ послѣднемъ Кезловѣ, вѣкъ предъ Рождествомъ Христовымъ или Митридатомъ Евпаторомъ, Царемъ Понтийскимъ, отъ котораго оной по прозванію его и имя Евпаторіи получила. Турки переименовали его Кезловымъ; Россійская Держава по занятіи Тавриды возвратила ему древнее его наименованіе Евпаторіи, а нынѣ онъ паки Кезловымъ

называется. Кезловъ отстоитъ отъ Ах-мечети въ 62 верстахъ, и расположенъ при самомъ морѣ на пространной, веселой площади, которая отъ берега почти непримѣтное имѣетъ возвышеніе; отъ чего мѣстоположеніе его приятно, и пологость къ морю представляетъ открытую и длинную по немъ набережную. Война нанесла ему чувствительные удары; отъ крѣпкихъ стѣнъ его окружавшихъ, и высокихъ при нихъ башенъ оспались въ рѣдкихъ только мѣстахъ поврежденные оныхъ часни, видны основанія срытыхъ домовъ и опустѣлыя мечети; переселеніе же изъ него Грековъ и Армянъ убавило число его жителей; но совсѣмъ тѣмъ Кезловъ есть очень хорошій городъ, и пользуется преимуществомъ Порто-Франка. Главное стеченіе въ сей странѣ Цареградскихъ и другихъ купеческихъ судовъ пристаесть къ берегамъ его, и почти вся торговля въ Крыму на немъ обращается. Въ немъ учрежденъ карантинъ, считается болѣе 800 дворовъ, до 2000 природныхъ жителей Татаръ; притомъ нѣсколько Грековъ, Армянъ и Евреевъ Каранное управляютъ въ ономъ свои торги лучшими Турецкими шоварми. Здѣсь находится до 20

хановъ съ кофейными при нихъ домами; слишкомъ тысяча всякаго рода лавокъ, довольно шинковъ, бузней, нѣсколько заведенныхъ по Европейски трактировъ и великое множество вокругъ его въперенныхъ мѣльницъ, но садовъ въ немъ весьма мало. Между другихъ въ Кезловѣ мечетей одна изъ нихъ при всемъ своемъ упадкѣ всема великолѣпна, и мало уступаетъ сооруженной въ Кафѣ. Городъ пространенъ, построения его сдѣланы большею частію изъ песчаннаго камня и крыши черепицею; учрежденіе въ немъ улицъ одинаково, какъ повсюду на Крымскомъ полуостровѣ.

Главное неудобство въ Кезловѣ есть то, что онъ совсѣмъ лишенъ прѣсной воды, и она во всѣхъ по городу колодезяхъ, вырытыхъ глубиною по 50 и бо саженъ, имѣетъ соленой вкусъ. Надобно посылать за нею версты за три отсюда, или покупать ее у промышленниковъ, которые развѣзжаютъ съ оною по улицамъ, возглашаютъ о семъ своемъ погваръ съ крикомъ, и продаютъ ее мѣрками довольно дорого. Прежде когда сей городъ не потерпѣлъ раззоренія, то при томъ колодезѣ, изъ коего онъ нынѣ по-

лучаетъ воду, опредѣлены были люди, и они посмѣнно между собою поднимали ее лошадыми въ бассейнъ, изъ котораго она шла вверхъ въ другой бассейнъ, изъ сего же расходилась по подземнымъ трубамъ, и такимъ образомъ Кезловъ всегда изобиловалъ водою. Всѣ сѣи бассейны и трубы хошя нынѣ много повреждены, однако же можно бы не съ великимъ издвигеніемъ привести оныя въ порядокъ, и жители чрезъ то получили бы великую выгоду и облегченіе.

Во всемъ Крыму нѣтъ ни одного мѣста, гдѣ бы воздухъ былъ такъ здоровъ, какъ въ Кезловѣ; чему много способствуетъ, что холодныя ночи въ самые жаркіе Іюль и Августъ мѣсяцы повсюду причиняютъ простуды и извѣсныя Крымскія лихорадки; но въ Кезловѣ оныхъ почти не бываетъ, и напротивъ спраждущіе сею болѣзнію прѣзжаютъ сюда дѣлаться здѣшнимъ воздухомъ и получаютъ отъ нихъ освобожденіе.

Цѣлительная
пещельная
грязь.

Въ 20 верстахъ отъ Кезлова по Ахмечетской дорогѣ находится озеро Сакъ близъ деревни сего же имени, которое достойно, чтобъ о немъ здѣсь

сообщить. Оно имѣетъ чудесное дѣйствіе подавать скорое излѣченіе отъ многихъ болѣзней. Стекающая и солнцемъ испаряемая вода оставляетъ у береговъ родъ илу или грязи, въ которой выкапываютъ глубокія ямы на подобіе могилъ и въ нихъ зарываютъ недугующихъ по самую шею, такъ что лежащіе въ нихъ не могутъ имѣть никакого движенія, надъ головою дѣлаютъ изъ вѣшней родъ шатра, дабы охранить ее отъ раскаленныхъ лучей; сидя въ ямѣ по часу и болѣе, перемѣняя грязь свѣжею, и сила по оной приноситъ облегченіе спржадушимъ. Удобное для закапыванія себя въ грязь время начинается отъ 20 Іюля и продолжается по 1 Сентября; главнымъ же наблюденіемъ при томъ поставляютъ то, чтобъ не простудиться, для чего и выбираютъ самые тихіе и ясные дни. Обитающіе въ здѣшнихъ окрестностяхъ Крымцы стекались издавна толпами къ сему спасительному мѣсту, и возвращаясь здоровыми въ дома свои, прославляли премудрость Провидѣнія; нынѣ же многіе и изъ чиновныхъ Россійскихъ не по слышаннымъ преданіямъ, или ложнымъ увеличиваніямъ, но по опытамъ надъ самими ими произшедшими, удостовѣри-

лись въ истиннѣ сего чудотворенія. Были примѣры, что единожды и дважды употребленное сіе средство освобождало отъ жестокихъ и продолжительныхъ болѣзней безъ всякихъ потомъ слѣдствій (*). Вотъ кажется довольно надежныя свидѣтельства простаго и естественнаго врачеванія; но сожалѣтельно, что оное доселѣ остается мало извѣстнымъ,

(*) Я упомяну здѣсь о пяти особахъ, которыя помощію сей грязи совершенно освободились отъ своихъ болѣзней; онѣ мнѣ сами изустно о томъ сообщили, и желающіе еще болѣе въ ономъ увѣриться могутъ опреспись къ нимъ письмами въ показанныя отъ меня мѣста ихъ пребыванія. — 1. Стапская Совѣтница Елисавета Сергѣевна Нюпара спралада цѣлые 7 лѣтъ мучительными ревматизмами, имѣла боль въ боку и груди, и всѣ лѣкарства врачей нимало не помогали; сидѣла одинъ разъ и вылечилась. Живетъ въ Ахмечети. — 2. Марья Львовна Врешо 3 года была больна истериками и бокомъ; сидѣла одинъ разъ и вылечилась. Живетъ въ Кезловѣ. — 3. Софья Ивановна Метоксина чувствовала также боль въ боку цѣлой годъ; сидѣла одинъ разъ и вылечилась. Живетъ въ Кезловѣ. — 4. Павелъ Ивановичъ Сарандополо болѣе прехъ лѣтъ имѣлъ великую прорсуду и ломъ въ рукѣ; сидѣлъ одинъ разъ и вылечился. Живетъ въ Кезловѣ. — 5. Коллекскій Совѣтникъ и Св. Владиміра 3 класса Кавалеръ Меметша-бей былъ въ такомъ разслабленіи, что его вѣрочали; сидѣлъ четыре раза, и получилъ совершенное, припомъ скорое отъ того себѣ исцѣленіе. Живетъ въ Бакчисарѣ.

а важность онаго заслуживаетъ всякихъ надъ нимъ изысканій и утверженій. О Крымъ, каковыхъ драгоценностей ты не вмѣщаешь въ тѣсныхъ своихъ предѣлахъ!

Я прѣхалъ въ Кезловъ въ то время, когда Баталъ Паша отправлялся изъ него начальствовать, или можно сказать, царствовать надъ всею Анаполіею; и я нашелъ тушь военнаго здѣшной страны главнокомандующаго, притомъ еще многихъ другихъ, нарочно сюда прибывшихъ для того случая. Пышность сего знаменитаго Турецкаго чиновника обратила на него вниманіе всего города, и народъ ежедневно толпился предъ окнами его, смѣшиваясь съ Турками и Анапольцами многолюдной его свиты, прѣхавшей въ Кезловъ для его препровожденія, что походило на собравшуюся ярмонку. Онъ жилъ въ Ханѣ на берегу Чернаго моря, и я по сдѣланному мною съ нимъ знакомству въ проѣздъ мой черезъ Карасубазаръ, гдѣ онъ до прибытія въ сей городъ долгое время жительства имѣлъ случай иногда съ нимъ бесѣдовать. Великое число прислужниковъ въ безмолвіи окружали сидящаго съ трубною на диванѣ величаваго Баталъ-

Пашу; иные изъ нихъ держали въ рукахъ жезлы, другіе ожидали отправленія своихъ должностей, какъ-то, раскурить трубку, подать чернилицу и туфли, предшествовать его особѣ, и все дышало Азіатскимъ великолѣпіемъ. Онъ довольно чистымъ Рускимъ языкомъ сказывалъ мнѣ, что съ сожалѣніемъ осматриваетъ жизнь просполюдима, и готовясь самовластно повелѣвать обширной странѣ, онъ со слезами расстаётся съ Россією. Четыре приплывшія къ нему Турецкія суда не подалеку тупѣ стояли; все на нихъ приготавливали, перевозили вещи, и уже день къ отъѣзду былъ назначенъ.

Препровожденіе здѣсь моего времени нахожу я весьма пріятнымъ и единообразнымъ; всякой день при возхожденіи солнечномъ я иду купаться въ море; послѣ чего прохаживаюсь по городу, все въ немъ обозрѣваю, захожу въ лавки, разговариваю съ Татарами, Жидами; потомъ какъ наступитъ жаръ, то есть, часовъ въ 8, я прихожу домой, отдыхаю, читаю, пишу, и ѣду обѣдать въ гостини. Тамъ откозырявши въ продолженіе знойныхъ часовъ, мы послѣ про-

хаживаемся по набережной, капаемся въ шлюбкѣ по морю, заѣзжаемъ на бранпвахту, ловимъ рыбу, и расстаемся въ сумерки, въ кошорое время я возвращаюсь къ себѣ на кварширу и оцять иду купаться. Сїи ночныя купанья миѣ весьма нравились; усѣвшись на мѣли, я вижу всю влажную степь осеѣщенную сіяніемъ луны, кошорая играетъ въ водѣ и серебритъ блестящія ея струи; покоящіяся на якоряхъ суда, какъ огромные дома составляютъ многіе ряды; плавающіе по дну морскіе обитатели рѣзятся между собою; Ташары собравшись толпами, какъ Тришоны вокругъ меня плавають; волны едва колышутся и осторожно ударяютъ въ берега; по обѣ стороны отдаются въ отдаленности тонкіе голоса купающихся госпожъ, и на семъ бѣлѣющемся пространствѣ, гдѣ обыкновенно царствуетъ тишина, все шегда въ движеніи и повсюду слышенъ шумъ.

Однажды прогуливаясь съ здѣшними господами, я завелъ съ ними рѣчь о случившемся въ прошломъ году не подалеку отъ сего города жалостномъ приключеніи, и вотъ какъ они миѣ объ ономъ сообщили. По отплытіи отсюда нашего

флота, посланъ былъ отъ начальника обратно къ Кезлову одинъ взятой въ плѣнъ у Турокъ и послѣ передѣланной Кирлангичъ, которой въ одно мгновеніе будучи опрокинутъ, потопилъ съ собою все, что на немъ ни находилось, исключая одного унтеръ-офицера и мапроса, которые успѣли тогда ухватиться за складной столъ, и съ сею слабою помощію предали жребіи свой бунтующей спихи. Долго они плыли вмѣстѣ; но усмотря послѣ въ томъ неудобность разсудили сдѣлать между собою раздѣлъ. И такъ посреди сердшной и черной влаги они пособляли другъ другу сбросать съ себя одѣянія, отбили руками петли отъ стола, и каждой на своемъ участкѣ спалъ въ отчаяніи искать своего спасенія. Что можетъ быть ужаснѣе сего положенія? Безъ помощи, безъ надежды приступать медленными и мучительными шагами къ предстоящей смерти! Что колебаніе, то прелепъ; что валъ, то гробъ. Наконецъ унтеръ-офицеръ началъ отстаивать; а мапросъ оглядываясь на него, увѣщевалъ его не робѣть и подавалъ ему свои наставленія; потомъ какъ время ихъ другъ отъ друга удаляло, то онъ совсѣмъ потерялъ его изъ

виду. Вотъ поступь, достойная Россіянина! Онъ и при самой опасности помнилъ долгъ честности, хранилъ чувства человѣколюбія, и даже при дверяхъ гибели ближнему помогать гоповъ. Измученной мапросъ нѣсколько часовъ сряду носился по волнамъ, погружался въ разбрызгающіяся бездны, и приплывая къ берегу едва сохранилъ столько силъ, что могъ закричать споящимъ шупъ на кордонъ козакамъ, которые его спасли, а шотъ погибъ въ водахъ.

Я пробылъ въ Кезлоѣ шесть сутокъ, ожидая отправленія Баталл-Пани; и когда насталъ шотъ день, то сперва переправлялась свита его состоящая до двухъ сотъ человѣкъ, послѣ которой и самъ онъ проспясь со всѣми нами съ примѣтною чувствительностію попалъ къ своему судну. По отваленіи отъ берега его шлюбки, началась пушечная пальба со всѣхъ стоящихъ шупъ Греческихъ Анапольскихъ судовъ, равно и брантвахты нашей, которая безпрерывно продолжалась во все время его переѣзда, и онъ взошедъ на свое судно, расположился на немъ ожидать попушнаго для себя въпра, а я щого же часа отправился въ свой шупъ.

Отъ Кезлова я поворотилъ къ Перекопу, верстахъ во спа отсюда отспоящему, спешною и прямою дорогою, копорая послѣ прелестныхъ полуденныхъ мѣстъ представляешъ взору самыя скучныя виды, и по прибытїи въ оной я распался съ восхищившимъ меня Крымомъ, давъ свободу пораженному воображенію разбирати игру природы, и печатлѣть со удивленіемъ во умѣ моемъ всѣ видѣнные мною въ немъ предметы.

Положеніе и разлѣленіе Крыма.

Крымъ, лежащїй между 45 и 47 градусомъ широты, естъ положеніемъ своимъ столь удивительной, при томъ любопытной край, что подобнаго ему на всемъ земномъ шарѣ не находится. Два моря, Черное обтекающее всю Западную и полуденную его часть, и Азовское вдоль Восточной его стороны простирающееся, соединяясь Циммерїйскимъ Босфоромъ, или нынѣшнимъ Таманскимъ проливомъ, составляютъ изъ него знаменитой полуостровъ. Внутри его проходитъ Сивашъ или Гинлое море, и Крымъ отдѣля отъ себя другой полуостровъ Керчинской, примыкается къ твердой землѣ Перскопскимъ перешейкомъ, имѣющимъ не болѣе семи верствъ разстоянїя. Сей перешеекъ,